

ЗЕЛЕНАЯ ЖАТВА

Первый укос – высокий спрос

В одно из самых крупных и успешных сельхозпредприятий Брестчины – ОАО «Парохонское» Пинского района – мы наведались в первые дни важнейшей нынче для аграриев кампании – заготовки травянистых кормов. И сразу же ощутили ее четкий отлаженный ритм: по дорогам хозяйства, земли которого раскинулись более чем на 20 тысячах гектаров, сновали груженные зеленой массой и спешащие за очередной порцией подвяленной на солнышке травы МАЗы.

Только на отвозке здесь задействовано 45 единиц техники. Плюс шесть мощных кормоуборочных комплексов. Все подчинено единой задаче: с первого укоса заготовить сенаж наилучшего качества и в достаточном количестве. Очень важно не только вовремя начать косовицу, но и не затягивать ее, чтобы убрать травы в лучшей фазе.

На поле у деревни Островичи люцерну скошили вчера, сегодня пополудни она уже дошла до нужной кондиции. Этот корм с высоким содержанием белка, а именно на такие делают ставку в «Парохонском», отправляется прежде всего на комплексы, где содержится дойное стадо. Здесь, на территории в 60 гектаров, сконцентрировано максимум техники. Буквально на глазах, пока беседуем с ведущим специалистом по кормопроизводству, ровные зеленые рядки один за другим исчезают в объемистых кузовах МАЗов. Не проходит и минуты – и очередная машина мчит на комплекс. Ох и красиво работают!

– Травы нынче отличные – потому и работа в удовольствие, – радуется роскошному травостою Павел Дубина. – Сегодня уже подобрали 1300 тонн зеленой массы с долей сухого вещества 40–45 процентов. Средняя урожайность люцерны – 52 центнера на круг. Если не помешает дождь, все 4,5 тысячи гектара, засеянные для заготовки сенажа, уберем за 20 дней.

Кипит работа и в сенажных траншеях молочнотоварного комплекса у деревни Селище. Их здесь семь. Каждая вмещает 2300–2500 тонн сенажа или



Главный зоотехник Виктор Левина и специалист по кормам Павел Дубина

проят из года в год: на погрузчике – Анатолий Мокей и Руслан Хомич, на трамбовке – Сергей Иванюк, Сергей Шпаковский, Михаил Борденюк. Рабочий день у механизаторов – с семи утра до семи вечера. От дождя траншея оперативно укрывается пленкой. За неукоснительным выполнением необходимых процедур следит дежурный представитель зоотехнической службы.

Подобную картину можно наблюдать сейчас на всех животноводческих комплексах – для каждого создается собственная кормовая база. К слову, и поля для заготовки сенажной массы стараются отводить поблизости – чтобы сэкономить и время ее доставки, и горячее.

Специализируется пинское хозяйство на производстве молока и мяса говядины. На десяти комплексах здесь содержится более 24 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе 4800 фуражных коров. Понятно, и запаса разнообразных, богатых протеином кормов такое поголовье требует просто-таки огромного. Только сенажа из многолетних трав на год заготавливается больше 60 тысяч тонн. И до 100 тысяч тонн – кукурузного силоса. Накормишь животных вкусно и досыта – будет и экономика в порядке.

шрот используются для обогащения комбикормов, которые готовят в собственном же комбикормовом цехе, где экструдировано зерно для лучшего усвоения животными. Все это не только повышает питательную ценность кормов, но и делает их для хозяйства более дешевыми. Свой вклад в общую рентабельность производства, которая достигла в ОАО 12 процентов, вносит и цех по изготовлению брикетов из соломы – на них работают котельные, отапливающие животноводческие комплексы.

И еще к слову о питании. Сытные да вкусные обед и ужин привозят работникам прямо в поле. Надо сказать, столовая хозяйства – не менее важный цех сельхозпредприятия. Ее специалистам практически круглый год приходится кормить более семисот человек – совсем недавно к «Парохонскому» присоединили часть соседнего ОАО «Сошненское-Агро».

Забот прибавилось: уровень производства отстававшего хозяйства необходимо поднимать до собственного, вкладывая средства и силы прежде всего в выстраивание технологии. Впрочем, на отсутствие работы в «Парохонском» не жалуются даже зимой – на поля необходимо вывезти просто-таки огромное количество органики, до-

– Зеленую массу в кормлении мы не

более трех тысяч тонн силоса. Все будет заполнено в строгом соответствии с технологией, и стадо комплекса замкнутого цикла в две тысячи голов на ближайший год будет полностью обеспечено вкусными и полезными кормами. Стараются водители МАЗов на подвозке, чтобы провяленная трава не попала под дождик и не получила лишней влаги, усердствуют и коллеги на тракторах-трамбовщиках: чем плотнее уложена масса, тем лучше сохранятся в ней питательные вещества. Для качественной трамбовки хозяйство закупило два колесных трактора «Кировец», на которых, кроме лопат, имеются тяжелые металлические катки.

Трудятся здесь люди опытные, которым этот ответственный участок работы дове-

используем. Во-первых, сложно сбалансировать рацион из-за меняющейся влажности, да и однотипное кормление благоприятно сказывается на животных: нет стресса, который всегда случается в период привыкания к новому корму, – делится секретами технологии главный зоотехник Виктор Левша. – Травы убираем с содержанием сухого вещества не ниже 40 процентов. Пополненный новыми машинами парк позволяет сконцентрировать технику на нужных участках и оперативно маневрировать ею. За день удается укладывать до 2200 тонн сенажа.

Высокоэффективная кормовая база – основа успешного животноводства. В хозяйстве действует цех по переработке различных культур – рапса, сои. Масло и

ставить в хозяйство дополнительно закупать зерно, к весне – очистить от навоза и засыпать песком боксы трех комплексов, где дойное стадо находится на глубокой подстилке. Нагрузка на каждого работника солидная круглый год. И, соответственно, зарплата достойная, плюс полный соцпакет.

Сегодня каждая буренка «Парохонского» в день дает 20,5 литра молока, а в общей сложности дойное стадо – до ста тонн, 98 процентов реализуется сортом «экстра». Рентабельность молока достигает 50 процентов. За четыре месяца надоено более 11 тысяч тонн – на 700 тонн больше прошлогоднего. Среднесуточные привесы бычков по сравнению с прошлогодними на эту пору поднялись на 52 грамма и составляют почти килограмм. Среднесдаточного веса в 600 килограммов животные достигают примерно за 17 месяцев. Хотя производство говядины и не самый выгодный для животноводов бизнес, выручка от ее реализации в первом квартале превысила четыре миллиона рублей. Более пяти миллионов принесло молоко.

За всеми этими показателями, которые позволяют хозяйству находиться в числе лидеров по производству сельскохозяйственной продукции, стоит большая скоординированная работа людей, хорошо знающих настоящую цену тому, что каждый день есть на нашем столе.

Ирина ОРЛОВА

Фото Александра ШУЛЬГАЧА

